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I N S E R Ţ 1 U N 1 L E :
Pentru odată 14 AL, — de doué ori 24 Al., — de trei ori 

30 fii. réndul cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

Acţiune politicâ.
i i .

Cea dintâiă şi cea mai momeu- 
tuósá întrebare, ce are sé şi-o pună 
politicianul român din patria acésta este: 
că óre situaţiunea, din care au mânecat 
conclusele conferenţei de la 1881, sus
ţinute şi întregite şi de conferenţele 
ulterióre, este şi astăzi aceafi fi  ne
schimbată şi dacă presupunerile, pe cari 
au fost basate acele concluse, s au do
vedit a ii reale?

La acésta întrebare, credem că 
fără hesitare se póte răspunde cu : nu.

Situaţiunea nóstrá dela 1881 în- 
cóce negreşit că s‘a schimbat în mod 
férte esenţial, atât în ce privesce starea 
din afară creată poporului român, cât 
şi cu privire la organisaţia nóstrá in
ternă de partid şi de individualitate 
colectivă naţională.

Legislaţiunea mai recentă a Un
gariei şi guvernele ei s’au pus de atunci 
pe base cu totul noue fi  cu mult mai 
radicale, cari culmmézá în decretarea 
pe faţă a ideii de stat naţional maghiar 
şi în negarea dreptului de esistenţd a 
ori-cărei alte individualităţi fi orga- 
nisări politice de caracter naţional.

Acesta este noul principiu funda
mental al politicei interne ungare, care 
la 1881 nu numai că nu era decretat, 
ci din contră, deadreptul negat.

Nu e mai puţiu decât o radicală 
schimbare de sistem tot cu ce avem 
de a face astăzi în viaţa publică şi ce 
ameninţă pe viitor viaţa nóstrá na
ţională.

Ce privesce acum organisaţia nóstrá 
internă, împrejurările asemene sunt 
schimbate, încât atunci eram un în
treg compact, organisat în cadrul le
gilor după tóté formele, până când 
astăzi íntréga organisaţie a partidului, 
de lege e desfiinţată, şi funcţionarea 
oprită.

Eătă, pe scurt şi fără a întră în 
detaiuri, nota situaţiunei nóstre actuale, 
atât de deosebită de cea de la 1881.

Este imposibil, că aceste schimbări, 
atât de cardinale, sé rămână fără de 
înriurire asupra ţinutei nóstre; şi nu 
este decât o cousecuenţâ logică, că 
atitudinea politică a partidului nostru 
are sé se schimbe amesurat schimbărilor 
prin cari a trecut situaţiunea nóstrá 
politică.

Sé vedem acum a doua parte a în
trebării, anume: dacă aşteptările, pe 
cari s’a basat conferenţa nóstrá dela 
1881, au fost ori nu reale?

Când acéstá conferenţă a fixat 
ţinuta partidului şi în special când a 
decretat pasivitatea, negreşit a contat 
la aceea, că acest act de resistenţă pa
sivă va avé în timp mai scurt de cât 
cel trecut de atunci, un efect hotărîtor 
asupra atitudinei adversarilor noştri, 
şi că prin golul ce-1 vom crea în le- 
gislaţiune, vom împedeca mersul re 
gulat al organismului de stat.

Credem că de tot puţini vor mai 
fi acei optimişti, cari ar voi sé susţină, 
că acéstá presupunere a fost reală şi 
că, — cu escepţiunea episodei create 
de generalul Doda, — íntréga nóstrá 
abstinenţă ar fi lăsat sé se simtă când-va 
un gol şi lipsa nóstrá în parlament şi 
că pasivitatea, astfel după cum am ob
servat-o noi, ar fi avut când-va vre-un

alt efect real, de cât că a servit de 
pretext adversarului, pentru a motiva 
în ochii Tronului şi ai lumei măsurile 
escepţiouale luate în contra nóstrá.

De aici urrnézá, că chiar şi în 
acel cas, dacă situaţiunea nóstrá nu 
s’ar fi schimbat de la 1881 íncóce, 
deja faptul, că ţinuta observată de noi 
în decurs de 2O de ani nu a avut re- 
sultatul aşteptat şi nu s'a dovedit întru 
nimic eficace, trebue să fie pentru noi 
motiv suficient, de a ne impune dato- 
rinţa revisiunei programului nostru de 
acţiune, determinat prin conclusele luate 
de conferenţele din trecut.

S ib i iu , 22 Februarie n.
Din parlament. In şedinţa de Mer- 

curi s’a continuat discuţia asupra budgetului 
ministerului de culte şi instrucţiune publică. 
A vorbit deputatul Szőcs şi ministrul de re
sort Wlassics, care a ţinut sé accentueze de 
nou, că idealul şi programul seu este: şcolă 
naţională mayiară, pe tóté treptele educaţiumi 
publice. Au urmat apoi două interpelări.

Din Itomânia. Luni, la senat, dl 
D. A. Sturdzu şi-a desvoltat interpelarea de 
mult anunţată, cu privire la politica finan
ciară a guvernului dlui Carp. Domnul Sturdza 
a vorbit în contra înstrăinării unora din ave
rile statului român şi a propus economii mai 
mari deoum sunt cele proectate de actualul 
guvern.

Domnul Carp a réspuns, că a face tóté 
economiile propuse de dl Sturdza, ar însemna 
renunţare la progresele pe cari le-a făcut Ro- 
mâuia până acuma, şi. reintórcerea ţerii la 
vremile de înainte cu patruzeci de ani.

tíenatul a luat la cunoştinţă răspunsul dat,

lievocarea lu i Cristici. 8e dă ca
sigura ştirea despre revocarea lui Cristici, 
representautul Stihiei la curtea din Viena, şi 
anume din motivul, că n'a fost în stare sé 
esopereze, ca remăşiţele pământeşti ale dece
datului Milan sé tie trimise la Belgrad, pen
tru a ti înmormântate acolo, ear’ nu în ţâră 
străină.

D i u  A u s t r i a .  Scandalul s’a început 
în reichsrath şi probabil că va avé continuare, 
terminându-se şi de data acésta cu disolvarea 
parlamentului austriac. Şediuţa de Mereuri a 
fost estraordinar de sgomotósfi. A decurs astfel:

Înainte de a se întră în ordinea de zi, 
preşedintele Vetter s’a pronunţat în privinţa 
censurărei interpelaţiilor declarând, că după-ce 
camera a refusat discuţiunea asupra acestei 
cestiuni, el privesce afacerea de încheiată şi 
nu va permite o desbatere. Iu sensul regu
lamentului camerei, presidiul va esereita 
dreptul său în mod cât se póte mai liberal 
şi la eensurarea interpelaţiilor va proeede 
echitabil.

Social-democraţii p.opun votare, însă 
rămân în minoritate.

Cehul Klofac începe sé vorbésca în 
limba cehică. (Mare sgomot la germanii ra
dicali) Klofac, care stă dinaintea bâncei mi
nisteriale, aruncă un golomoţ de hârtie în 
aer. Br. Wasilco (român) îl isbesce în piept. 
Klofac şi amicii s’aruucă asupra lui Wasilco 
şi numai cu greu s’a putut împiedeca o în- 
câerare. In mijlocul teribilului sgomot, pre
şedintele îşi părăsesce locui, pe care-1 ocupă 
vicepreşedintele Prade, care chémá la ordine 
pe Wolff. Acesta cere închiderea şedinţei şi 
îutr’aceea creştinii sociali şi Germanii radi
cali îşi spun unii altera cuvinte ca: „tică
loşi“, „ómeni de nimic“ etc.

Contele Vetter îşi reocupă locul şi vrea 
se vorbésca, dar’ e întrerupt de Germanii na
ţionali şi de Cehii radicali. Se produce sgomot 
mare. Preşedintele e tratat cu tot telul de 
epitete, ba unii năvălesc asupra lui. Contele 
Vetter văzând acésta, sare din locu-i şi se 
ascunde după spatele scaunului presidenţial. 
In mijlocul marelui sgomot se ridică şedinţa. 
Când preşedintele se depărta, Cehii il bom- 
bardézá cu broşurile conţinând regulamentul 
camerei.

Istoricu l E p isco p iilo r  noue
de U e o rg e  A r d e le a n .

(Umare.)
II. Episcopia nouă din Timişora la con

gresul Sérbesc în Carloveţ.
La ultimul congres bisericesc comun, 

ţinu t la anul 1865 în Carloveţ, deputaţii 
congresuali români, Andrei de Mocsonyi, 
Georgia de Fogarasy din Lipova, Constantin 
Gruits protopopul Hasiaşului şi Vincenţiu 
Babeş, cari au participat la acel congres 
comun cu Sârbii ca deputaţi din diecesa 
Timişorei, au subşternut în 28 Faur 1865 
o petiţiune în limba germană cătră Maies
tatea Sa Francisc Iosif I. prin comisariul 
congresual regesc Bar. de Philipovici, în 
care se ce re :

1. Separarea Românilor gr.-or. de 
sub ierarchia serbească şi ataşarea lor la 
Metropolia naţională; înlim ţarea unei epis
copii proprie română în Timişora în Su- 
burbiul Fabric.

2. Populaţiunea română a întregului 
Banat să se înpartă între diecesele Timi
şorei şi a Caransebeşului cu câte o popula- 
ţiune de 151)—170 de mii de suflete.

3. Cu administrarea nou înfiinţândei 
episcopii din Timişora să se încredinţeze 
episcopul din Arad Procopiu Ivacicovici cu 
însărcinarea, ca din mijióeele diecesane, 
anum e:

a) Din jum ătatea venitului sinodal şi con
venţional, din care resultă anual o 
sumă de 8000 fi., după ce jum ătate 
reţine drept resplată pentru ostenelele 
sale şi pentru administraţie ;

b) Din banii de escontentare pentru reşe
dinţa fostă până acuma comună şi 
pentru fundus instructus cu realităţile 
aparţinătore;

c) Din părţile cuvenite acestei populaţiuni 
diecesane dela fondul naţional până 
acuma comun din Carloveţ, din contri- 
buiri milostive şi alte daruri ale epar- 
chiei, — cu posibilă grăbire să efep- 
tuească zidirea şi instruarea unei re
şedinţe corespunzétóre în Timişora în 
suburbiul Fabric.
Originalul se află la mine, căci peti- 

ţiunea acésta s’a înm ulţit şi s’a respândit 
între publicul românesc din Banat.

Resultatul a fost:
Episcopia Caransebeşului s’a înfiinţat, 

dar’ cea din Timişora nici până astăzi, 
precum am auzit, din causa egoismului 
fostului episcop de atunci în Arad, eară 
din fosta diecesă română a Timişorei patru 
protopopiate s’au adnecsat diecesei A ra
dului, ear’ celelalte diecesei Caransebeşului.

III. Episcopiile noue la primul congres
naţional român.

Yeni primul congres naţional biseri
cesc român de religiunea gr. resăriteană, 
conchiemat în Sibiiu pe 16/28 Septembre 
1868.

Acestui congres au substernut peti- 
ţiuni pentru înfiinţarea episcopii române 
din Timişora:

1. Deputaţii congresuali din părţile 
bănăţene, de cuprinsul urm ător:

Mărite Congres naţional! Când la res
taurarea metropoliei nóstre naţionale drept- 
credincióse, şi despărţirea ierarchiei ro 
mâne de cătră cea sârbească, vechia epar- 
chiă română din Timişora prin potestatea 
lumescă s’a desfiinţat şi dismembrat, ală- 
turânduse o parte a credincioşilor români 
cătră diecesa Caransebeşului, alta cătră a 
Aradului, şi mai alta lăsându-se în posesi
unea ierarchiei sârbesci, — representanţii 
acelei diecese la congresul din Carlovetz, 
precum bine este cunoscut, au depus în 
mânile comisariului înpărătesc Dlui Gene
ral Major baron de Philipovici în mod so- 
lenel un fel de protest pentru acésta des
fiinţare şi dismembrare, împreunând prea- 
umilita şi din tóté punturile de vedere 
motivata rugare cătră Maiestatea Sa cesaro- 
regia, pentru restaurarea şi susţinerea în 
drepturile ei, acelei diecese române stră
vechi şi intereselor bisericesci, şcolari şi 
naţionali absolut necesarie;

Noi subscrişii representanţi ai acelor 
şi ai vecinilor părţi la acest m ărit Con
gres, a tâ t în urma provocărilor ce ni s’au 
făcut deadreptul prin alegătorii noştri, cât 
şi ascultând de vocea comună, ce se mani
festă în mod inperios pretotindeni în acele 
părţi, ne ţinem de o sântă datorinţă a 
renoi cu acésta ocasiune protestul pentru 
desfiinţarea şi rogaţiunea pentru reînfiin
ţarea eparchiei române ortodoxe în Timi
şora, — care reînfiinţare astăzi cu a tâ t 
mai vârtos ni se vede posibilă, dupăce 
disposlţiunile preaînaltei resoluţiuni împă
rătesei din 24 Decembre 1864, cari s’ar 
păre împedecătore, prin art. de lege IX  
din 1868 s’a dovedit uşor strămutaveri, ear’ 
condiţiunile necesare de esistenţă nu lipsesc.

Dacă totuşi măritul Congres ar crede 
că împlmirea acestei rugări din ori-ce causă 
nu s’ar pute decreta numai decât, cu alte 
cuvinte, dacă cestiunea nu s’ar putó des- 
bate şi decide prin acest mărit Congres, 
pentru acest cas noi subştemem rugarea, 
ca deocamdată, spre mângâierea şi liniş
tirea spiritelor sé se decreteze înfiinţarea -şi 
să se facă disposiţiunile necesare pentru 
punerea numai decât în lucrare a unui 
Consistoriu separat şi propriu în Timiş&ra 
pe seama părţilor române ale fostei epar- 
chii temeşiane, cu un preşedinte în frunte 
şi cu to t personalul necesar, având acela 
a sta sub episcopul Aradului, în legătură 
şi coordinare cu Consistoriul diecesan din 
Arad în tocmai ca şi cel din Oradea-mare.

Fiind noi convinşi că acésta dorinţă 
a credincioşilor noştri din părţile fostei 
diecese timişane şi rugarea nostră înteme
iată pe ea, este preadréptá, şi împlinirea 
ei precât de necesară, to t pe atât de uş0ră, 
o repeţim şi recomandăm cu t0 tă  înteţirea 
şi remânem ai măritului Congres

Sibiiu, în  1/13 Octobre 1868.
umiliţi membrii Anton Mocioni, Vine. 

Babeş, Petru  Cermena, Constantin Radu- 
lescu, loan Balnoşan, locotenent în pen
siune. Nicolau Raichici, Georgiu Stan, 
loan Popovioi, Dr. Aureliu Maniu, loan 
Poşta, Timoteiu Miclea, Alexandru A tana- 
sievici, Alexandru Mocioni, Victor Mocioni, 
loan  Misics, Iulian Ianculescu, S. Mangiuca, 
Dr. Marienescu, Vasiliu Popovici, A tana- 
siu Ioanovici protopresbiterul Făgetului, 
loan P. Seiman al tractului Ciacovei proto- 
presbiter, S. Dimitrievici protopresbiterul 
Panciovei, loan Ţieran protopop, Parteniu 
Gruescu paroeh Capelnaşi, Petru Anca pa- 
roch Girocjii. (Va urma.)
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Dotaţiunea preoţilor.
Temă desvoltată in conferenţa preoţSscă din 

protopresbiteratul Cohalmului.
Stena, Decemvrie 1900.

Onorată conferenţa ! In tema pusă nouă 
spre deliberare în conferenţa preoţdscă din 
ăst-an, doué ar fi întrebările la cari avem a 
răspunde: aceea care privesce capacitatea 
preotului, şi cea referitóre la starea lui ma
terială.

Spre a răspunde la întrebarea primă 
voiu mâneca din principiul că „preoţimea e 
lumina lumii şi sarea pământului“.

Este lucru firesc, că dela cultura unui 
popor depinde bunăstarea lui materială. Aacésta 
ni-o dovedesc popórele culte, cari cu starea 
lor materială se ridică preste celecu mai 
puţină cultură.

Un factor însemnat, ba pot zice că 
primul factor al respândirei culturei întră 
popor e preotul. El este care vine mai des 
şi mai de aprópe în contact cu poporul, şi e 
mai întâi chemat să-’l lumineze, să-’i arete 
căile bune pe cari are a urma şi să-’l des- 
mânte dela lucrurile cele rele. El este chemat, 
ca în poporul încredinţat păstorirei sale să 
sădâscă cele trei virtuţi creştinesci: „credinţa, 
nădejdea şi dragostea“.

Chemarea acésta se impune preotului 
deodată cu intrarea sa în cinul preoţesc, prin 
înseşi cuvintele Mântuitoriului, la loan, cap 
XV v. 16. „V’am ales pe voi şi v’am pus, ca 
voi să mergeţi şi róda să aduceţi şi róda 
vóstrá să remâe".

Spre a-şi pută împlini preotul misiunea 
acésta după cum zice st. loan gură de aur, 
„e de lipsă a întrebuinţa studiu fórte mare, 
ca să locuiăscă în noi în abundanţă cuvântul 
lui D-zeu“.

Onorată conterenţă! Pentru a răspunde 
dar’ la prima întrebare a tesei nóstre de 
astăzi mă mărginesc a zice : că spre a se dedica 
preotul numai şi numai înaltei sale chemări, 
conform celor zise de st. loan gură de aur, 
datoriu este a întrebuinţa studiu fórte mare, 
adecă nu-’i sunt de ajuns numai cunoscinţele 
câştigate în cursul pregâtitoriu clerical, ci 
are lipsă pentru a se aropia tot mai tare de 
perfecţiune, de necontenită învăţătură.

lavórul nesecat, din care un păstor su
fletesc îşi póte agonisi învăţătura necesară 
la păstorirea turmei sale cuvéntátóre e sf. 
scriptură, scrierile apostolilor şi ale sfinţilor 
părinţi şi afară de acestea tot felul de scrieri 
religióse-morale.

Nu e de ajuns, ca pástoriul sufletesc 
să săvârşiască numai deosebite funcţiuni 
preoţesci când e chemat, pentru credincioşii 
săi, ci datoriu este, ca din credincioşii săi 
să facă o adevărată turmă cuvéntátóre, să 
aducă pe credincioşii săi acolo, ca să cunóscá 
adevăratul raport dintre ei şi D-zeu, să-’i 
facă să înţelăgă că omul pământean cu D-zeu 
stă în legătură ca tatăl cu fiul, să sădăscă 
într’înşii cinstea şi temerea de D-zeu şi să-i 
facă să urmeze pe căile virtuţii şi să urască 
păcatul. Acestea tóté însă numai un preot 
cu minte luminată şi inimă nobilă le va pută | 
transplanta în sinul poporului său.
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Un discurs.
Suntem în posiţiunea de a pută da publicităţii 

frumosul discurs cu care M. O. D. Nicolae Cristea, 
protopresbiter, ases. consistorial şi president onorar 
al Reuniunii sodalilor români din loc, a deschis fes
tivitatea împărţirii darurilor de Crăciun, aranjată din 
partea reuniunii sodalilor, în Sibiiu în ajunul Naşterii 
Domnului. Discursul e următoriul:

Onorată adunare, Mult stimate Domne 
Mult stimaţi Domni!

In mai tóté ţinuturile locuite de Români, 
se aud azi cântări de bucurie, pe cari popo
rul nostru le numesce colinde. Prin aceste 
ni-se vestesce şi nouă bucuria vestită de în
geri păstorilor, cari după cum ne spune sfta 
scriptură, erau în apropierea pesterei, în 
care s’a născut mântuitorul lumei Chs Domnul.

Bucuria sau vestirea ei e fórte îndrep
tăţită, mai ales în ziua de astăzi în ajunul 
serbátórei celei mari a Nascerei Dlui. În
dreptăţirea acésta ni-o caracterisăză poporul 
nostru într'un mod fórte simplu, dar tot odată 
şi fórte însemnat, când îl auzim cântând: 
»Bucurie mare avem, tot neamul pămentului

Pentru luminarea minţii nóstre, dato- 
rinţă avem noi toţi, câţi suntem chemaţi a 
povăţui poporul, ca necontenit se cetim, ne
contenit să învăţăm îmbogăţindu-ne astfeliu 
mintea cu învăţăturile sublime ale Mântui
toriului Christos, ale apostolilor Săi şi ale 
sfinţilor părinţi ai bisericei nóstre drept mâ- 
ritóre ortodoxe.

Ear’ îmbogăţindu-ne mintea cu acestea, 
să ni-o şi validităm faţă de poporul nostru mult 
cercat, pe care dacă cu fapta nu-’l putem 
ajutora şi ridica, fiind noi în cea mai mare 
parte avisaţi la bunăvoinţa lui, — cu cu
vântul sau cu predicarea putere avem a face din 
el aceea ce dorim, — aluat pentru dospit sau 
pătră de granit.

Esperieuţa de până acum ne întăresce 
în acăstă afirmaţiune. — Şi într’adevăr în 
predică e reservată puterea cea mai mare 
a preotului, căci prin predică îi este dat a 
înălţa inimile şi cugetele credincioşilor săi 
din viăţa de pe pământ la regiunile sublime 
ceresci, prin acésta îi este dat a arăta pe 
D-zeu ómenilor în plenitudinea puterei Sale, 
prin acésta îi este dat a răspândi în poporul 
său adevărata credinţă, nădejde şi iubire creşti- 
néscá, şi prin acésta îi este dat a combate 
viţiile şi a aduce pe credincioşii săi la ade
vărata cale creştinâscă. Cu alte cuvinte, 
predica pentru preot e ca sabia pentru ostaş 
arma de a combate şi a apăra de tot răul 
pe fiii sei sufletesci. (Va urma.)

Revistă esternă
Memento pentru Bulgaria. Se ra-

portézá din Sofia, că în cercurile politice de 
acolo a făcut adâncă impresiune un articol 
al ziariului „ Beters burski ja Wjedomosti“, 
care se încheie cu urmátórele: Evenimentele 
din peninsula balcanică, deosebi cele din 
Bulgaria iau caracter tot mai acut, aşa că va 
trebui cât de curând, ca tóté guvernele eu
ropene se fie cu deosebită atenţiune la aceste 
evenimente.

*
Résboiul Burilor. Din Capstadt se 

raportâză ziarelor engleze, că presidentul Steyn 
a fost prins de Englezi.

Ştirea e dată numai pe basa faimelor. 
Positiv nu se ştie nimic încă.

In nóptea spre 20 Februariu Burii au 
făcut să deraieze întră Vercenégíng şi lohan- 
nesbarg un tren ce ducea caiabalieul lui 
Kithener. Imediat după acel tren vema altul, 
în care era însuşi Kithener, călătorind din 
De Aar (Capland) la Pretoria. De la trenul 
deraiat s’au sfărmat patru vagoné şi a murit 
maşinistul.

*
Réboiu IlOU ÎU China. După trâgănări 

de luni de zile cu primirea coudiţiuniior de 
pace, formulate de representauţn puterilor 
europene, contele Wälder see s’a hotărît să în
treprindă o mare espediţie direct contra ora
şului Singantu, unde 'şi transpusese împăratul 
şi curtea împărăt0scă residenţa. Waldersee 
voesce să ocupe oraşul şi astfel să constrîngă 
pe împăratul să accepteze condiţiunile. No-

tificându-se acest plan lui Li-Hung-Ceang şi 
prinţului Cing, plenipotenţiari împăratului, 
aceştia au telegrafat în mai multe rânduri 
împăratului, rugâudu-1 să accepteze condi
ţiunile şi să-şi deie învoirea la esecutarea 
conducătorilor revoltei.

Rapórte private spun, că împăratul s’a 
înfrieat de planul lui Waldersee şi a edat un 
edict prin care acceptéza întru tóté condi
ţiunile representanţilor puterilor europene, 
raport oficial însă despre acéstá hotărîre a 
împăratului nu esistă încă.

NOUTĂŢI
Virilistái români ai Sibiiului. Con

form listei oficiale, virilistii români ai oraşului 
Sibiiu pe anul 1901 sunt următorii : Înalt- 
preasânţia fc>a metropolitul loan Metianu, ase
sorul consistorial Nicoiau Ivan (representant 
al fondului seminarial), as. cons. Pantaleon 
Lucuţa (representant al fondului administrativ), 
Parteniu Cosma, Dr. Nicoiau Vecerdea (re
presentant al »Aloméi"), loan de Freda, Dr. 
Ilié Feu (representant al „Asociaţiunii pentru 
literatura româuă şi cultura poporului român“), 
Dr. Amos Frâncu (representant ai dnei Ioana 
Moldovan, văduva cousiheriului aulic Deme- 
tnu Moldovan), Dr. Octaviau Liusu, Zaharie 
Boiu, Dr. Elie Cristea (representant al fon 
dului catedralei), Dr. Eusebiu R. lioşca (re
presentant al fondului rudolfin), Aiateiu Voi- 
lean (representant ai fundaţiunn Andronic), şi 
Alexandru Lebu privatier.

Membri aleşi sunt: asesorul cons. Ni
colae Cristea (ales în 1895 în cercul prim) 
şi prof. seminarial Demetriu Ooinşa (ales în 
1899 în cercul al doilea).

*
Mulţămita publică aduce biroul Re

uniunii îemeilor române din Sibiiu dlui Dr. 
Nicoiau Şerbau, advocat in Făgăraş şi depu
tat dietai, care a suprasolvit 6 cor. cu oca- 
siunea balului din 1Ü Ianuarie a. c.

*
Teritoriul austro uugar în China, 

ocupat zilele acestea, e în estensiune de 95U 
mau, adecă 600.ÜÜÜ de metri pătraţi; se află 
la malul stâng al rîului Paiho in miezuină cu 
teritoriul ocupat de Italia, faţă în faţă cu 
oraşul Tieuciu. Preţui unui mau (631 metri 
pătraţi) e 75 taeli (un tael e 3 corone şi 50 
filen) şi astfel monarchia austro-uugară va 
plăti Chinei despăgubire pentru acest terito
riu 248.9UU corone.

*>
Parastas pentru Milau. La dispune

rea patriarchului Brancovici, in 17 Februariu 
s’a servit în capela residenţei din Carloviţ 
parastas pentru regele Milan. Au fost de 
faţă: patriarchul George Brancovici, episco
pul Mitrofan feevici, archimandritul G. Vi- 
diczky, protopopul Dmntrie Ruvaraţ, Amoii 
Hadjici, presidentul reuniune! „ISrpska Ma- 
tica“, şi deputaţii dietali Stefan Popo viei şi 
Vasihe Popovici.

in aceeaşi zi s’a servit şi în Bucureşti 
parastas pentru răposatul fost rege, asistând 
la serviciul divin toţi miniştrii, întreg corpul 
diplomatic, curtea civilă şi militară a rege
lui, dignitarii de stat şi cei ai curţii regale, 
toţi membrii familiilor Carp şi Catargiu, în
rudite cu familia Obrenovici, şi alt public 
distins. Regele şi moştenitori ul au lost re pre
sen taţi prin adjutanţii lor.

*

Moştenitoriul Serbiei. Revista „Slav 
janski Vjeka din Viena aduce urmátórea ştire: 
Conform ştirilor emanate din cercurile de 
cuite regele Alexandru a declarat, că în caşul
de a nu avé erezi, va proclama moştenitoriu 
de tron pe prinţul Mirko (fiul principelui Ni- 
chita ai .Muntenegrului).

*

Masa studenţilor din Brad. Mem
bri ajutători au binevoit a se înscrie : Dl 
Sabin Banciu sublocotenent şi Dl Nicoiau 
Obădău, neguţăt. (Brad) ear’ ca membri or
dinari următorii: Dş0ra Maria Cristea, învăţ, 
dmi : loan Săbău, ospăţ., Nicoiau Luca, ospăţ., 
Emil Pop, curelar, loan împărat, măcel., 
loan Goida ospăţ., Nicoiau Popa, econom, 
Tóder Achim, Lupea Petru, Petru Bota, Tóder 
Popa, (economi), Alexandru Săbău, şi Petru 
Cioflica (croitori), George 'Feier (timar), Furdui 
băiaş, toţi din Brad; Petru Lepa, din Cri- 
ciova. Clubul din Criciova a contribuit 2 cor. 
Mândra nóstrá tinerime studiosă dela şcolele 
superióre, deşi supusă multor şi mari greu
tăţi totuşi scie da însemnătatea cuvenită unei 
instituţiuni umanitare, ca masa studenţilor. 
Astfel domnul Nicoiau Mihulin, când. de 
prof. la universitatea din Cluş, cu ocasiunea 
concertului tinenmei române academice din 
Oradea mare a sciut folosi momentul cu un 
frumos succes, entusiasmâud pe cei buni la 
inimă, se nu-şi uite de-a contribui şi ei cu 
ceva la noua instituţiune „masa studenţilor“ 
dela gim. rom. dm Brad. — Glasul dulce 
l’au şi ascultat contribuind următorii st. dni. 
Torna Pacalâ, protop., şi N. I. câte 4 cor. ; 
Nicolae Zigre. adv. 3 cor.; Nicolae Mihulin, 
când. de prof. (Jluş, Teodor Sacota, notariu 
Grístior, Dr. Florian Duma, adv., N. Roesm, 
rig. în drept, I. Valean şi N. Crainic, not.,
I. Cupşa, luliu Veres, Aurel Zigre, rig. în 
drept, şi Dr. Nicolae Popovici, câte 2 cor. ;
M. Popescu, jurist, N. N., Petru Cisrnas ju
rist, N. N., S. Babi, c mtabil, X. J., N. N., N. N.,
N. N., Vreu nu Vreu, N. P., Mihaiu Flonta,
N. N., A. Horvat, paroch, N. N., Iuliu Bardossy 
prim. si Iosif Diamandi, câte i cor.; Aurel 
Crişan, jurist, N. N., N. N., D. Mangra, ju
rist, 1. Budó, N. Moldovan, câte 40 fii.

Piiinâscă muiţăuiita tinerimei din Za- 
rand şi jur atât domnii cari s’au subscris ca 
membri, cât şi zelosul domn când. de prof. 
Niculau Mihulin dimpreună cu mulţi stimaţi 
domni contribuenţi! Aibă mulţi următori 
spre binele nostru al tuturor. Ca însărcinat 
al tinerimei: Vasile Boneu, profesor.

*
Vezuvul, cum se raportâză din Roma, 

e în ferbere. Turiştilor numai până la obser- 
vatoriu ii-se permite să se apropie de el.

*
Patru geuieui. Iuliana Kreutz din 

Fejértelep (lângă Vârşeţ) a născut patru co
pii. Al patrulea, împreună cu mama a m urit; 
ceilalţi trei sunt sănătoşi.

*

Cutrémur de părneut. In comunele 
Bakony-Szent-Lászió, Varsány, Lázi şi Gyi- 
róth dm comitatul Veszprém Sâmbăta trecută 
a fost cutremur de pământ, durând 3—4 se
cunde şi sguduind locuinţele aşa de tare, în 
cât omenii fugeau afară ia larg, de târnă să 
nu se prăbuşiască pe ei casele.

*
Cel mai norocos om. Şeful de birou 

al notariului public din Rodez póte zice cu 
drept cuvânt că e om norocos. In curs de 
trei luni l’a cercetat norocul de patru-ori: 
în Decembre a câştigat cu un los 100.000 
de coróne, în lanuariu 400.000, în 3 Febru
ariu 500.000 şi tot în 3 Februariu a câşti
gat şi procesul de divorţ contra soţiei sale. 

*

ne aflăm, ca modul cum are să fie serbarea 
de astăzi, abia se mai póte.

Promiţând aceste şi declarând, că numai 
o întâmplare neprevăzută m’a pus azi la acest 
loc onorific, anunţ că festivitatea de azi este 
deschisă.

Credinţe poporale.
1. Când plouă pentru prima 0ră cu 

petre, înghite trei petre (bobiţe de gheaţă) 
sau dă-ţi pe la ochi şi pe la frunte, căci nu 
te va duré capul, nici nu vei avă friguri 
tot anul.

2. Dacă în ziua de 40 Mucenici dra- 
gobetele (o insectă) ese afară, primă-vara va 
fi ploiósá.

3. In ziua de St. Hariton femeile nu 
lueréza, de frică, ca să nu ínebunéseá.

4. Nu e bine să stingi candela, ci trebue 
să o Iaşi să se stingă ea.

5. De se vărsă candela, se va înbol- 
năvi cineva din casa, în care se află candela.

6. Nu e bine să ţii icóne nesfinţite în
casă. „Din Fóia pentru toţi“

de Nascerea Dlui“. Şi cum nu ar fi îndrep
tăţită? Noi seim că printrîns’a s’a vestit dela 
îngeri ómenilor mărirea lui Dzeu întru cele 
preaînalte, s’a vestit pacea pe pământ şi buna- 
voire între omeni. Pacea pe pământ şi bună- 
voire între omeni era o dorinţă vechiă şi 
generală (obştească). Unul dintre poeţii ro
mani din timpurile acele a dat espresiune 
acelei dorinţe prin cuvintele : Nulla salus bello, 
pacem te poscimus omnes (nici o buuătate in 
resboiu, pace pe tine te poftim cu toţii).

Fiind în ziua ajunului Nascerei Dlui, 
de care sunt legate momente de atât de mare 
însemnătate, numai bucura se póte fiecare 
creştin, când îşi aduce aminte de mântuirea 
neamului omenesc din robia păcatului şi de 
deschiderea unui viitoriu, în care ómenii, 
órneni şi fraţi să fie şi nu stăpâni şi sclavi şi, 
împrumutat, vrăşmaşi între sine.

Inse, ca ziua ce ne aşteaptă să fie ser
bată cu demnitatea ce i-se cuvine, să fie un 
tip al bucuriei anunţate prin rost îngeresc, 
onor. comitet al lleuniunei sodalilor români 
din Sibiiu cu demnul seu preşedinte actual 
în frunte, ca şi în trecut aşa şi acum a aran- 
giat o zi de bucurie şi pentru aceia, cari 
după împregiurările lor materiale nu sunt în 
stare să şi-o procure. Ear’ pentru-ca serbátó-

rea bucuriei să fie mai completă, mai sublimă, 
comitetul amintit a aflat cu cale să o pună 
sub patronatul Mult stimatei Dóinue Minerva 
Dr. Aurel Brote. Acésta apoi, spriginită de 
mai multe Dóinue şi Domniş0re a luat asu- 
pră-şi esecutarea bucuriei: împărţirea darurilor 
de Crăciun.

Este frumos şi lăudabil lucrul acesta. 
Este fórte potrivit cu serbátórea, care este 
isvor de bucurie pentru toţi creştinii, ca să 
se practiseze, pricinuind bucurie mlădiţelor 
celor mai tinere ale săracilor poporului nostru. 
Prin festivitatea arangiată nu numai că li-se 
face bucurie mlădiţelor tinere, dar’ ea este 
tot odată şi o învăţătură pentru dînsele, ca 
la timpul seu să’şi dee silinţa a face şi ele 
aşijderea. Şi óre să nu simţim noi cu toţii 
câtă bunătate, cât adevăr serbătoresc este 
într’o astfel de sérbátóre, când avem oeasiu- 
nea, care ne înalţă inimele, ne măresce bu
curia prin privehscea la cununa care în faptă 
şi în practică ne presentă bunăvoire între 
membrii şi fiii unuia şi aceluiaşi popor ? Nu 
ni-se pjtenţâză bucuria, când vedem inimi 
bune creştine dând şi primind daruri pentru 
înălţarea şi mărirea serbărei Nascerei D-lui?

Cred că mod mai creştinesc de a serba 
o zi aşa de mare, ea aceea în al cărei ajun
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Tulburări sángeróse în Bulgaria.
La alegerea supletorie din Gelici pentru dietă, 
s’au întâmplat Duminecă încâerări între ţerani 
şi gendarmerie. Ţeranii au puşcat asupra gen- 
darmdor şi au rănit grav pe unul dintre e i ; 
gendarmii au réspuns şi ei cu puşcături, omo- 
rînd trei ţerani şi rănind cinci. Presidentul 
alegerii încă a fost atacat de ţărani şi rănit 
grav. *

Feciorii lui Krügel*. „Pall Mall Ma
gazine“ din Londra publică un intervieev al 
corespondentului seu din Plaga, avut cu Krüger. 
Referitor ia situaţia dm Transvaal bătrânul 
president a zis corespondentului urmátórele: 
„intră ori ce împrejurări Dumnezeu ne va 
ajuta : la urma urmelor vom învinge ; te pot 
asigura că vom învinge ; nu pot şti cum şi 
când, dar’ atâta e sigur, că noi vom rérnáné 
învingătorii. Anglia voesce să iee tot de la 
noi ; ni-a şi luat totul, numai libertatea nu 
ni-o póte lua“.

Referitor la călătoria sa in Europa a 
zis urmátórele: ,Mu am putut rămâne în 
tabere, ca presidentul Steyn, fiind că sunt 
fórte bătrân deja; pot însă folosi patriei mele 
şi aici. Pe soţia mea, care a rămas în Pre
toria, o compătimesc forte mult; şi mai mult 
îmi deplâng insă patria, Soţiei mele î-au ră
mas băieţii. Drept că doi băieţi mi-au murit; 
au murit pe câmpul de răsboiu. Doi sunt 
prisoner!, unul dintră ei e în Ceylon. Aşa 
cred, că încă doi au căzut in lupte, căci de două 
luni nu am mai căpătat ştire despre ei, şi 
ştiu că erau totdeuna cei dintâiu în lupte. 
Mai am pe câmpul de răsboiu treizeci şi unu 
băiefi şi nepoţi; eu însă sunt cu mult prea 
bătrân, de cât să pot fi şi eu cu ei. Despre 
soţia-mea nu ştiu nimic deja de şesespre- 
zece zile. *

Influenza în New-Jork. Ştiri sosite 
din New-Jork spun, că peste 5GU.UOO de lo
cuitori ai oraşului zac bolnavi de intuenză. 
Zi de zi obvin numéróse caşuri de rnórte. 
Spitalele sunt aşa de îinpopulate, în cât nici 
nu mai pot da loc bolnavilor cari cer primire. 
Teatrele sunt închine. Intre bolnavi sunt şi 
4U0 poliţişti.

Intré rótele trenului. Adam Iancmca 
din lakabfalva (comitatul Liptó) voind să se 
scobóre din tren la halta de la Ukohcsnó, şi 
uitând să aviseze pe conductorul pentru a 
lua disposiţium să opnască trenul, a sărit 
din tren când acela înainta cu deplină cele
ritate. A sărit inse aşa de nenorocos, că a 
apucat întră vagóne, unde i-s’au acăţat hainele 
întTun cârlig de la lanţurile vagónclor. Ast
fel acăţat a fost dus de tren distanţă de 
circa cincisute metri până în gara de la Oko- 
licsnó. Aici, văzut de ómeun cari aşteptau 
sosirea trenului, a fost el. berat apoi din ori
bila situaţie. Era leşinat omul, de spaimă, 
dar' afară de unele contusiuni nu tocmai pe- 
riculóse, altă nenorocire nu 1 s’a întâmplat.

*
Earuâ ÎU Roma. Luni şi Marţi a nins 

aşa de mult în Roma, in cât stradele şi câm
purile sunt acoperite cu gróse straturi de 
neaua. *

Cu doué mirese. Rakay Ferencz din 
Sândorfalva avea doi bujori de fete. pe Ka- 
ticza şi Mans, pe cari le-au cerut doi fraţi, 
Tarnkó Imre şi Tarnkó Ferencz, şi cununia 
s’a şi ţinut Dumineca trecută, cu ambele pâ- 
rechi deodată. La încheerea căsătoriei civile 
s'a întâmplat însă schimbarea mireselor. Cum 
tinerii nu erau obicinuiţi cu asemenea lucru 
(dór’ atunci încercau de prima-dată căsătoria), 
mai ales miresele stând ruşin0se cam la o 
parte, matriculantul a declarat pe Tarnkó 
Imre căsătorit cu mirâsa care din întâmplare 
era mai aprópe de el, cu Maris, alésa lui 
Tarnkó Ferencz, ear’ pe acesta căsătorit cu 
Katicza, alésa lui Tarnkó Imre. Mirii şi mar
torii lor, spunându-li-se că trebue să’şi pună 
şi ei numele ín scrisórea de căsătorie, au 
subscris acolo unde li-a arătat matriculantul. 
Ca creştini buni, de la matriculant nuntaşii 
s’au dus direct la biserică la adevărata cu
nunie. Aici preotul i-a cununat bine, pe fie
care cu alésa lui, şi li-a dat apoi şî el estras 
din matricula cunuuaţilor. Făcute tóté acestea 
s'au re’ntors a casă să facă nunta. Aici apoi 
socrul mic şi mirii au făcut suprm^étórea 
descoperire că matriculantul a schimbat mi
resele. Aşa că după estrasul civil Tarnkó Imre 
are soţie pe Maris, ear’ după cel bisericesc 
pe Katicza (alésa); fratele seu Tarnkó Ferencz 
asemenea are două soţii, şi tot aşa şi miresele 
au câte doi bărbaţi, dar’ ia adecă nici pe una 
nici pe altul. Zadarnic au mers imediat la 
matriculantul, ca să îndrepte greséla, căci 
ce’i scris în carte e scris, aceea nu se póte 
schimba aşa uşor numai- Nu a rămas alta, 
de cât a face petiţiune la ministru, împreunată 
cu cheltuieli, umblete şi perdere de timp şi 
mai pe sus de tóté cu năcaz mare dm par
tea mirilor, fiind-că tatăl fetelor vă(}end în
curcătura în care i-a adus matriculantul, până 
una alta şi-a ţinut fetele a casă, ear’ pe cei 
doi miri i-a trimis a casă, să aştepte până ’i 
va descurca ministrul.

P A R T E A  L I T E R A R Ă .  
C oncubinatu l

originea şi căuşele lui, relele ce resultă din 
el şi mijlócele pentru împedecarea şi stîr- 

pirea lui
de <3-a/vriil ZEIa-ng-c.

(Urmare.)
Conflictul dintre stat şi biserică pe terenul 

dreptului matrimonial.
Bine să ne însemnăm, că mici deosebiri 

totdeauna au fost între stat şi biserică pe te
renul dreptului matrimonial şi mai cu sémá 
cu privire la condiţiunile ce le prescria fie
care membrilor săi aceiaşi la încheierea că
sătoriilor. Aceste deosebiri însă la început, 
când biserica şi statui mult-puţin mergeau 
mână în mână la guvernarea poporului, se 
aplanau fórte uşor: biserica da dispensaţi uni, 
ear’ statul tăcea concesiuni, Sigilui căsăto
riei însă era, ca aceea să fie binecuvântată 
de biserică, căci altcum aceea nu putea fi 
considerată de legală nici din partea statului.

După-ce însă cu timpul fiecare s’a ames
tecat prea mult în afacerile celuilalt, acea 
concordie n’a mai putut fi susţinută, şi ast
fel conflictul între stat şi biserică nu s’a mai 
putut evita. In urmă lucrul a ajuns până 
acolo cu privire la condiţi mile prescrise de 
biserică şi de stat la încheerea căsătoriilor, 
că o căsătorie putea fi legală din punct de 
vedere al biseneei, si nelegalâ din punct de 
vedere ai statului, et viceversa. Biserica însă 
neputându-se opune torţei majore a statului, 
a cedat, dar’ neabrogându-şi disposiţiunile 
sale, ci în caşuri mai puţin esenţiale dând 
dispeusaţium mai estinse, fără însă de a per
mite a se ataca caracterul sacramental ai mi- 
steriului, adecă pretinzând totdeauna binecu
vântarea biserieâscă.

Aşi trece preste cadrele acestei diser- 
taţiuui când aşi cerca să arăt la tóté contra
zicerile ce există întră stat şi biserică cu 
privire ia condiţiunile ce fiecare le cere deia 
membrii sei aceiaşi la încheerea căsătoriilor; 
deci dacă vrea cineva să le cunöscä, să 
frun zărâscâ dreptul matrimonial bisericesc şi 
de stat, şi tăcând o comparaţiune, uşor le 
va afla.

Cu tóté acestea, pentru ilustrarea obiec
tului, nu pot să nu arăt ia isvorul acestui 
conflict dintră biserică şi stat pe terenul drep
tului matrimonial, ear’ aceia uşor îl vom afla 
îndată ce vom privi la scopul ce urmăresc, şi 
ia mijlócele, prin cari tie-care tinde a-şi ajunge 
acel scop în particular.

Precum ştim, scopul bisericei este, ca 
pelângă o fericire temporală posibilă, pe toţi 
membru săi să-i tacă cetăţeni Raiului, adecă 
să ie asigureze tuturor o fericire eternă în 
viaţa viitóre ; ear’ mijlocul ei pentru ajunge
rea acestui scop, este predicarea cuvântului 
lui Dumnezeu şi administrarea sacramentelor 
prin preoţimea-i cu caracter sacerdotal-ierar- 
chic. Şi ca atât preoţimea acésta să-şi pótá 
împlini chemarea mai cu succes, cât şi mem
brii bisericei laici să fie mai accesibili pentru 
cuvântul iui Dumnezeu, a adus o mulţime 
de disposiţiuni pentru îufreuarea desfrâului, 
care se manifesta şi în căsătorie. Deci pen
tru laici a introdus o mulţime de impedimente 
de căsătorie, ear’ pentru archierei după chi- 
rotonirea ca atari şi pentru preoţii şi diaconii 
văduvi, chiar şi celibatul, oprind şi pentru 
mireni căsătoria a doua şi ulteriórele căsătorii 
fără dispensaţiuni. Acésta este disciplina ca
nonică din tóté timpurile a bisericei ortodoxe. 
Biserica romano cat. de rit latin a introdus, 
(prin adaugeri şi interpretaţiuni false la învă
ţăturile lui lisus Christos) celibatul obligativ 
pentru totdéuna pentru întreg clerul ei ie- 
rarchic. Biserica rom. cat. de rit grecesc 
a introdus celibatul pentru archierei şi dia
coni ca şi biserica ortodoxă, făcându-1 însă 
şi facultativ pentru ceşti din urmă prin per
miterea chirotonirei şi făr’ de a se căsători. 
(In timpul din urmă pare că şi biserica or
todoxă din patrie închină spre acésta prin 
instituirea de preoţi militari ceiibi fără carac
ter monachal). In fine bisericile luterane, cal
vine, anglicane şi unitare, prin omisiuni si 
interpretaţiuni false la învăţăturile lui Iisub 
Christos fac atât celibatul, cât şi căsătoria fa
cultative pentru toţi membrii lor, preoţi (?) 
şi laici, permiţându-le şi a doua căsătorie, ba 
chiar şi mai multe căsătorii successive.

Nu voiu să examinez, care din aceste 
practice convine mai mult natúréi omenesei, 
şi care din ele este mai coréspunZétóre pen
tru ajungerea scopurilor bisericei şi statului, 
ei trec mai departe.

Scopul statului este : asigurarea fericirei 
temporale a membrilor săi (cari sunt totodată 
şi membri ai bisericei), pe carea crede a o 
ajunge prin sporirea cât mai mare a cetăţe
nilor, cari fac tăria lui întru apărarea contra 
duşmanilor din atară şi intru susţinerea or- 
dinei dinlăuntru, şi de aceea înlesnesce cât 
numai se póte încheerea căsătoriilor legale 
pentru toţi, ba mai închide ochii şi dinaintea 
căsătoriilor ilegale numai pentru procrearea de 
prunci prin cari i-se înmulţesc şi mai tare 
cetăţenii.

Din acestea putem vedé uşor, cari sunt 
căuşele, cari coutribue la conflictul dintre 
stat şi biserică (cu escepţiunea bisericilor re
formate ; lutherană, calvină şi unitară) pe te
renul dreptului matrimonial. Fiecare mi-se 
pare, că a esagerat mijlócele aplicate pe te
renul dreptului matrimonial pentru ajungerea 
scopurilor lor în particular. Biserica a igno
rat prea mult natura omenâscă a membrilor 
sei, în special a preoţilor, ear’ statul prea 
mult scopul ultim ai omului, fericirea eternă 
prin lăţirea şi întărirea moralităţii. (Jăci a 
vieţui în trup îngeresce este dat la puţini; ear’ 
tăria statului, ca şi a oricărei corporaţiuni, 
nu o face mulţimea membrilor, ci tăria mo
ralităţii lor.

Acum văZând membrii bitericei, totodată 
şi membri ai statului, deoparte absolutismul 
bisericei, ear’ de altăparte liberalismul statu
lui —̂ fiecare esagerat, la statorirea condiţiu- 
nilor pentru încheerea şi desfacerea căsătoriei 
(impedimente ímpedecatóre şi dirimatóre de 
căsătorie), aceia, lucru natural, amâsurat de
bilităţii natúréi omenesei, s’au acomodat mai 
mult eondiţiunilor prescrise (şi neprescrise) 
de stat, decât celor prescrise de biserică, mai 
ales, că biserica n’a avut puterea forţei fisice 
pentru constrîngerea membrilor séi la obser
varea eondiţiunilor sale în cas de lipsă şi 
statul încă i-a denegat acésta. Aşa e firea 
stricată a omului, înclină mai mult spre râu 
decât spre bine; nu se supune de bună voie 
nici celui mai salutar absolutism, pentru-că 
se crede mărginit prea mult în libertatea sa 
născută, ci se aruncă fără cugetare în bra
ţele celui mai desfrânat liberalism în defa- 
vorui tuturor intereselor sale temporale şi 
eterne.

Deci, ca prima causă a convieţuirilor 
ilegale, séu aşa numitelor concubinate, se póte 
considera conflictul dintre stat şi biserică pe 
terenul dreptului matrimonial şi anume: la 
statorirea eondiţiunilor, ce fiecare ie cere dela 
membrii sâi aceiaşi la încheerea şi desfacerea 
căsătoriilor.

Cu tóté acestea, biserica nu póte fi în
vinuită în aceeaşi mâsură, în care cu drept 
cuvânt póte ti învinuit statul, precum am vâ- 
Z’ut şi vom mai vedé mai jos. (Va urma)

Cărţi şi reviste.
„O pagină din lupta nóstrá pentru 

esistenţă“. Sub acest titlu asesorul consis
torial Nicolau Ivan zilele acestea a scos în 
broşură 48 articoli publicaţi în „Tele
graful Român“ pe timpul cât împreună cu 
asesorul Mateiu Voileanu şi cu secretariui con
sistorial Dr. Elie Cristea făcea parte din co
mitetul de redacţie al ziariului nostru. Sunt 
articoli ce tractâză chestiuni cari — între îm
prejurările nóstre — rámán totdéuna actuale 
şi cari, din acéstá consideraţiune, ar trebui 
sâ preocupe pe toţi factorii cari se interesâză 
de sórtea poporului nostru şi ’i doresc aces
tuia înaintare şi prosperare pe tóté tere- 
nele : bisericesc, cultural, economic, social şi 
politic.

Resfiraţi prin numerii ziariului, cari mul
tora nici nu le mai stau la disposiţie, aceşti 
articoli ar fi fost părtaşi şi ei sorţii publica- 
ţiunilor de ziariu, cari trec cu ziua, ca sâ le 
urmeze altele de mai presantă actualitate ; şi 
mai ales cât pentru o bună parte din aceşti 
articoli — ar fi fost pagubă sâ râmână în
mormântaţi şi daţi uităriii. De aceea di Ivan 
a făcut un lucru bun şi folositor causei când 
—- ca risicul de a nu-şi scóte nici o mini
mală parte din spesele efective — i-a scos în 
broşură separată, şi astfel ’i-a făcut accesibili 
publicului. Îndemnul la scrierea acestor arti- 

1

coli şi acum adunarea şi publicarea lor în 
broşură, ni-1 spune dl autor în prefaţa bro- 
şurei, în urmátórele.-

„ ...........Am urmat în acţiunile nóstre
drumul croit şi bătut în politica naţională de 
întemeietoriul ziariului nostru şi am râmas 
consecuenţi principiului suaviter in modo, for- 
titer in re.

Acésta ţinută o aflăm cea mai corectă, 
şi nu putem împinge spre direcţia fatală, ca 
sâ scótem poporul din cumpâtul lui chibsuit, 
dând ocasie puterei de stat, ca sâ se năpăs- 
tuéscá cu totă furia asupra nóstrá, cum era 
sâ se întâmple pe timpul procesului Memo
randului.

Puţina libertate, puţina lumină ce o 
avem, o putem folosi, cu pornirile măreţe şi 
cu puterile neistovite ce stau ascunse în  
sinul poporului nostru, spre lucruri mai folo- 
sitóre, dar’ mai ales spre consolidarea nóstrá 
culturală, economică şi socială, şi cu mijlócele 
alese de noi în politica naţională.

Cu un popor cult, bogat şi închegat, 
poţi ajunge, cu vreme, la ceva; cu uu popor 
înapoiat în cultură, istovit de sârăcie şi în- 
duşmănit păn’ la cuţite, vom ajunge, ca cu
rentul cutropitor sâ serbeze triumful asupra 
totalei nóstre desorganisări“.........

Broşura „0 pagină din lupta nâstră 
pentru esistenţă“ a apărut în Sibiiu, tipografia 
archidiecesanâ, în editura autorului, şi costă 
1 coronă. Be póte cumpéra de ia librăria 
archidiecesnaă (Sibiiu, str. Măcelarilor Nr. 45). 

*

Transilvania, organul „Asociaţiunei 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român“, Nrul 1. (lanuarie-Februarie) a apărut 
cu următorul cuprins: Dr. George Vuia f ;  
Români la gimnasiul latino-catolic din Bistriţa 
1729— 1779, de V. Şotropa; Schiţe istorice 
din 18Ö0, de Dr. A. Al. Manen eseu; Ştiinţă, 
literatură, artă; Cronică ; Din sinul Asocia- 
ţiunii; Partea oficială.

ECONOMIE.
Seminţe de distribuit.

(Incunoştiinţare).
Vestim prin acésta pe stimabilii membri 

ai „Reuniunii române de agricultură din co
mitatul Sibiiu“, că subscrisul comitet central 
va împărţi în primăvara a. c. între membrii 
reuniunii în mod gratuit seminţe de trifoiu, 
de napi de nutreţ, de iuţernă şi eventual şi 
de alte plante folositóre.

Doritorii de a fi împărtăşiţi, sâ-’şi înain
teze cererile până cel mult la 10 Martie n. 
c. subscrisului comitet central.

Membrii împărtăşiţi în anii trecuţi cu 
semmţe, cu altoi, cu pădureţi, cu galiţe, ouâ 
etc. sâ binevoiască a ne face raport cât mai 
amănunţit despre modul de purcedere şi des
pre resuitatele obţinute.

S i b i i u ,  19 Februarie n. 1900.
Comitetul central al „Reuniunii române 

de agricultură din comitatul Sibiiu“.
Bem. Comşa, Victor lordăşianu,

preşedinte secretariu

Din public.*)

Mulţumit» publică.
Cuocasiunea teatrului jucat de dilentanţii 

reuniunei meseriaşilor t Andreiana* din Sebe
şul-săsesc a doua^zi de Crăciun (26 Decem
bre s. v. 1900) au binevoit a suprasolvi:

Dl Dr. loan Elekeş medic, Dl Emil 
Lupan, notar Poiana câte 2 cor. 40 fii. ; 
D-na Rafila Oniţ, Dl Zevedeiu Mureşan preot, 
DI Nieolae Lazar, jurist, Dl Avram David, 
dir. şi înv., Dl Iosif Oniţ, comerciant, câte 
2 cor.; Dl Otto Conrad, primarul Sebeşului, 
Dl Aurel Ciato, jurist, câte 1 cor. 40 f ii.; 
Dl Simion Opincar, 1 cor.; Dl Iulian Vulc, 
Pianul sup. 80 fii.; Dl Victor Stanca, teolog, 
60 fii.; Dl Dr Parteniu Barbu, v. not. jud. 
Dl Petru Paul, forestier, Dl Vasile Aldea, 
senator, Dl loan Cionca, înv., Dl Petru Binca, 
câte 40 fii.;

Priméscá on. suprasolvenţi si pe acésta 
cale sincere mulţămite.

Pentru comitetul „Andreanei“.
George lă tar loan Pavel

vice preşed. secretariu

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.
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C o n c u r s

Pentru întregirea postului de pa
roch în parochia de clasa a III-a To m- 
n a t e c u l  de jos,  se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Calendariul archidiecesan este cel mai eftin. 4 0  U le i* !  
plus porto 10 fileri (fâră şematism). 

La comande mai mari se dă rabatul de 20% Se póte procura dela

Librăria Tipografiei arcfiidiecesane, Sibiiu.
Emolumentele împreunate cu acest 

post de paroch sunt cele fasionate la 
cóla B. pentru întregirea venitelor preo- 
ţesci dela stat.

Concurenţii au a’şi aşterne supli- 
cele instruite conform normelor din 
vigóre în terminul deschis la subsem
natul oficiu protopresbiteral.

In conţelegere cu comitetul pa
rochial. Oficiul protopresbiteral gr. or. 
al Zarandului.

Brad,  la 22 Ianuariu 1901.

Y silie Damian
protopresbiter.

Nr. 39/1901. [25] 2—3

C o n c u r s

Pentru întregirea postului de pa
roch în parochia de clasa a III-a Ca- 
i anel ,  se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch sunt cele fasionate la 
cóla B. pentru întregirea venitelor preo- 
ţesci dela stat.

Concurenţii au a’şi aşterne supli- 
cele instruate conform normelor din vi
góre în terminul deschis la subsemna
tul oficiu protopresbiteral.

In conţelegere cu comitetul pa
rochial. Oficiul protopresbiteral gr. or. 
al Zarandului.

Vasilie Damiau,
protopresbiter.

Nr. 160/1801. 118] 2—3

P u b lica re  de lic ita ţiu n e.
Subscrisa primărie publică prin 

acésta cumcă, lucrările întregi tőre 
ce sunt de a se îndeplini- la canalul 
morei comunale de făină se dau în 
întreprindere pe calea licitaţiunei pu
blice minuende, în 10 Martie n. 1901 
la 2 ore după amézi.

Preţul strigărei e 4400 cor. Vá
diul este 10% din preţul strigărei.

Condiţiunile de licitare, descrierea 
technică, planul şi preliminariul de 
spese a lucrărilor, doritorii de a licita 
le pot vedé la cancelaria comunală în 
orele oficióse.

L a n c r ă m ,  14 Februarie 1901.
Prim ăria comunală:

Aurel Barbu loan Vintilă
not. com. primar.

Anuarul I
al

„Reuniunei sodalilor români din Sibiiu“
publicat de

Comitetul Reuniunii.
Cuprinde unele date dela întemeierea ei până 

la 31 Decembre 1899.

Se află de vânzare cu preţul 1'20 cor. 
plus 20 bani porto la

Librăria Tipografiei arcMiiiccesaiie.

„Cassa de păstrare îu Mercurea“, societate pe acţii.

Convocare.
P. T. acţionarii „ Cassei de păstrare din Mercurea“ societate pe acţii 

se convoacă prin acésta la a

III-a adunare generală ordinară
conform §-lui 16 din statutele societâţei, pe Duminecă în 10 Martie st. 
n. 1901 la 11 Óre a. m. în localul societăţei din Mercurea cu următorul

Program:
1. Raportul direcţiunei despre starea îutreprinderei preste tot şi 

despre resultatul gestiunei anului 1900 îndeosebi.
2. Raportul comitetului de supraveghere.
3-, Decisiunea asupra corupturilor anuale.
4. Decisiunea asupra împărţirei profitului curat reálisát în anul 1900.
5. Ficsarea marcelor de presenţă pentru membrii direcţiunei şi ai 

comitetului de supraveghere.
6. Eventuale propuneri făcute în sensul §-lui 25 litera e) din sta

tutele societăţei.
7. Alegerea membrilor în direcţiune pe un period de 5 ani.
8. Alegerea comitetului de supraveghere pe un period de un an.
9. Esmiterea a 2 acţionari pentru verificarea procesului verbal al 

adunărei generale.
In lipsa acţionarilor receruţi la adunarea generală din 10 Martie 

conform §-lui 20 din statutele societăţei, adunarea generală se va ţiuâ în 
25 Martie st. n. 1901 cu acelaşi program, la timpul şi în localul deja 
indicat.

Domuii acţionari, cari voesc a participa cu vot decisiv la adunarea 
generală, sunt poftiţi conform §-lui 17 din statute, de a’şi depune înainte 
de adunare acţiile sciise pe numele lor, respective pe numele acelora, pe 
cari îi represintă, precum şi documentele de plenipotenţă, la cassa societăţei.

Me r c u r e a ,  la 15 Februarie 1901.
loan Droc m. p.

preşedinte

Active. o n t u 1

Aurei I*. Harciad
director

B i l a n ţ .

m. p. 

Pasive.
Cor. fii. Cor. fii.

8,216-63 Capital social:
640 acţii ă 100 cor.................... 64,000-—

Fond de r e s e r v ă ...................... 6,85604
242,761-— Depuneri spre fructificare 171,181-46

Interese anticipate pro 1901 847.04
1,089-13 Dividende neridicate . . . . 228-—

Diverse conturi creditére 1,041-66
792-30 Profit c u r a t ................................. 8,885-36
180-50

253,039-56 253,039-56

Cassa în numérariu 
împrumut, pe cambii 
împrumuturi pe obli

gaţiuni cu cavenţi 
lmprum. pe hipotecă 
Mobiliar . . . .

după amort. de 10°/0 
Spese de fondare 

după amort. de 20% 
Diverse conturi debitóre

53,329-20

166,862-80
22,569-—

1,210-14
121-01
990-36
198-06

Eşite. Contul Profitului şi Perderilor. Teufte.

Interese pentru depuneri 
spre fructificare . 8,801-31

Interese pentru fondul de 
re serv â ............................ 410-56

Inter, pentru cont-curent 257-82 9,469-69
Salare ............................ 1,150-—
Maree de presenţă 728-—
Forto postai...................... 190-—
C hirie................................. 210-—
S p e s e .................................. 524-11 2,802-11
Contribuţiune directă 1,808-28
Contribuţiune de 10% la 

interese de depuneri 880-16
Competinţe de timbru . 64-44 2.752-88
Amortisare din mobiliar 121-01
Amortisare din spese de 

fundare............................ 198-16
Profit c u r a t ...................... 8,885-36

24,229 11

Interese dela împrumu
turi pe cambii. . . 4,442-76

Interese dela împrumu
turi pe obligaţiuni cu 
cavenţi . . . . . 12,271-68

interese dela împrumu
turi pe hipotecă . 1,851-49

Interese dela efecte pu
blice ............................ 109-52 18,675 45

Provisiuni . . . . 2 ,66366
Tacse de provocări 726-90
Tacse de intabulări 28-—
Competinţă de scris . 2,135-10 5,553-66

24,229-11

M e r c u r e a ,  la 31 Decembre 1900.
Daniil Stroia m. p. Aurel P. Barcianu m. p. Elie N. Petruţiu m. p.

cassar. director. comptabil.
I. Droc m. p. I. Mâcellariu m. p. D. Comşa m. p. D. Vulcu m. p.

preşedinte. vice-preşedinte. membru in direcţ. membru în direcţ.
Ilie Floaşiu m. p. G. Muntean m. p. N. Albu m. p. I. P. Dobrescu m. p.

membru în direcţ. membru in direcţ. membru îu direcţiune. membru în direcţ.

Subsemnatul comitet am examinai caidurile presente şi confrontându le cu registrele prin
cipale şi ausiliare ale societăţii, ţinute în bună ordine, le-am aflat în consonanţă cu

acelea şi exacte.
M e r c u r e a ,  la 15 Februarie, 1901. [20] 1— 1

Comitetul de supraveglilare:
C. Herţia m. p. I Popescu m. p. M. Oprişu m. p.

preşedinte.

Redactor responsabil Teodor V. Păcâţiari. i Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane,


